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北京课改版九年级物理全册《第11章 电功和电功率》知识归纳检测试题
一、单选题（共18题；共36分）
1.下列家用电器中，不属于电热器的是（   ）            
A. 电炉                               [image: ]B. 电熨斗                               [image: ]C. 电动剃须刀                               [image: ]D. 恒温箱
2.家庭电路中安装熔断器（其中安装熔丝、俗称“保险丝”），它的作用是（   ）            
A. 当电压过高时自动切断电路                                [image: ]
B. 当发生触电时自动切断电路
C. 当用电器发生漏电时自动切断电路                      [image: ]
D. 当电路中电流过大时自动切断电路
3.下列说法中，正确的是（   ）  
A.电功率是表示电流做功多少的物理量
B.电功率是表示电流做功快慢的物理量
C.用电器的电功率越大，做功越多
D.在电路中电阻小的用电器电功率一定小
4.下列数据中，符合实际情况的是(     )
A. 人体感到舒适的温度约为42℃                            
B. 八年级物理课本的宽度约为18mm
C. 教室里日光灯的额定功率约为40W                     
D. 做一遍中学生眼保健操的时间约需5s
5.如图所示，以下四件家用电器正常工作时电功率最接近1000W的是（    ）            
A. [image: ]                   [image: ]B. [image: ]                   [image: ]C. [image: ]                   [image: ]D. [image: ]
6.下列数据中最接近实际情况的是（   ）            
A. 普通居民楼一层的高度约为6m                           [image: ]B. 一个小铁钉受到的重力约为5N
C. 成年人正常步行速度约为5m/s                           [image: ]D. 家用电饭煲的额定功率约为800W
7.以下涉及家庭用电的一些做法，符合要求的是（   ）            
A. 使用绝缘皮破损的插头                                       [image: ]B. 使用测电笔时，手与笔尾部金属电极接触
C. 控制电灯的开关接在零线上                                [image: ]D. 用湿布擦插座
8.关于家庭用电，下列说法正确的是（　　）
A. 家庭电路中电流过大，一定是电路发生了短路
B. 连入电路中的用电器总功率越大，干路中的电流就越大
C. 保险丝熔断了，可以用铜丝或铁丝代替
D. 空气开关跳闸后，重新闭合开关就可以了
9.关于下列四幅图的说法正确的是

[image: ]​
A. 图a说明人站在绝缘体上仅管双手触电，仍然是安全的
B. 图b是探究磁场对电流的作用
C. 图c是研究电磁铁磁性强弱与线圈匝数的关系
D. 图d用两只凸透镜一前一后观看物体，只能探究望远镜
10.“注意安全”是同学们日常生活中必须具有的意识，下列有关安全的说法错误的是（　　）
A. 如果发生触电事故，应立即切断电源，然后施救
B. 雷雨天，人不能在高处打伞行走，否则可能会被雷击中
C. 使用验电笔时，手必须接触笔尾金属部分
D. 家庭电路中空气开关跳闸一定是发生了短路
11.把标有“12V  12W”的灯L1和“12V  6W”的灯L2串联起来接在电源电压为12V的电路中，下列说法正确的是     （   ）                                  
A. 两灯均能正常发光　　                                       [image: ]B. 把电源电压提高到24V，两灯都能正常发光
C. 两灯均不能正常发光，但L1灯较亮                      [image: ]D. 两灯均不能正常发光，但L2灯较亮
12.如图甲所示，电源电压恒为18V，灯泡L上标有“10V 5W”字样，电流表量程为0﹣0.6A，电压表量程为0﹣15V，滑动变阻器R的最大阻值为200Ω，当只闭合S和S1  ， 移动滑动变阻器的滑片P时，它两端的电压与其接入电路的电阻关系如图乙所示，当滑动变阻器接入电路的阻值由R1增大到4R1时，定值电阻R0的电功率变化了5.4W，只闭合S和S1  ， 在保证电路安全的情况下，滑动变阻器R的取值范围是（   ）  
[image: ]
A. 0Ω﹣200Ω                    [image: ]B. 10Ω﹣200Ω                    [image: ]C. 10Ω﹣100Ω                    [image: ]D. 100Ω﹣200Ω
13.发现有人触电后，应采取的正确措施是（   ）
A. 赶快把触电人拉离电源                                       [image: ]B. 赶快去喊电工来处理
C. 赶快用剪刀剪断电源线                                       [image: ]D. 赶快用绝缘物体使人脱离电线
14.洗澡的浴室内也涉及不少物理知识，小月总结了一些，其中错误的是（　　）
A. 房间内充满的“白气”是小水珠
B. 房间的玻璃镜面变得模糊不清，是水蒸气液化造成的
C. 搓背用的洗澡巾表面粗糙是为了增大弹性
D. 浴室内的照明灯用玻璃罩密封，是避免液化的水导电，造成人体触电事故
15.用粗细均匀的电热丝加热烧水，通电10 min可烧开一壶水，若将电热丝对折起来使用，电源电压不变，则烧开同样一壶水的时间是(　)
A. 2.5 min                               [image: ]B. 5 min                               [image: ]C. 20 min                               [image: ]D. 30 min
16.下列说法中正确的是（  ）
A. LED灯（发光二极管）使用半导体材料制作的        [image: ]B. 沙尘天气，尘土飞扬属于扩散现象
C. 用久的白炽灯灯泡，额定功率变小                           [image: ]D. 照镜子时，当人靠近镜子，像将远离镜子
17.下列由做饭所联想到的物理知识中，错误的是（　　）
A. 电饭锅是利用电流的热效应来工作的
B. 煮饺子过程中，饺子刚入锅时重力大于浮力而下沉；煮熟时，浮力大于重力而上浮
C. 切肉前先磨刀，是为了在压力相同时减小受力面积，增大压强
D. 烹饪鱼的过程中通过做功来改变内能的
18.如果电视机、电烙铁和电风扇上都标有“220V  60W”的字样，它们都在额定电压下工作相同时间，则三个用电器产生的热量最多的是（   ）            
A. 电视机                                [image: ]B. 电风扇                                [image: ]C. 电烙铁                                [image: ]D. 一样多
二、填空题（共12题；共35分）
19.额定电压：用电器________工作时两端的电压．    
20.为了搞好城市管理，我市在部分交叉路口相继安装了交通红绿灯和电子警察监控系统．如图所示为某一路口的红绿灯设施．已知三只灯泡均标有“220V 40W”字样，其中一只灯泡的电阻是________Ω，该设施正常工作一天（24h）将消耗________kW•h．
[image: ]
21.在一电路中，甲灯两端的电压为3V，通过的电流是0.3A，在另一电路中，乙灯两端的电压为4V，甲灯较亮，则乙灯的电流小于________ A.    
22.教室里日光灯两端的电压为________伏，日光灯与投影仪是________ 连接的（选填“串联”或“并联”），关闭几盏灯后电路中的总电阻将________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。额定功率为0.04千瓦的日光灯正常工作5小时，耗电________度，消耗的电能用________表测量。    
23.如图所示的电路中，S1闭合S2断开时，甲、乙是电流表，I甲：I乙=1：3，此时电路的总功率为P1；当S1、S2都闭合时，甲、乙是电压表，此时电路的总功率为P2  ， 电阻大小之比R1：R2=________，总功率之比P1：P2=________．  
[image: ]
24.小明家电能表如图所示，他家同时使用的用电器总功率不能超过　 ________　W．将某用电器单独接在该表上工作10min，电能表上的转盘转过300转．该用电器在上述时间内消耗的电能为　 ________J，它的电功率是　 ________　W．
[image: ]
25.把一只标有“12V  6W”字样的灯和一只电阻连到12V的电源上，灯能正常发光，而电路的总功率是9W，那么灯泡与电阻肯定是________ 联的，且电阻的阻值是________  Ω    
26.有一种亮度可以调节的小台灯，其工作电路如图甲所示．如果电源电压为220V，灯泡L的额定电压为24V，通过灯泡L的电流跟其两端电压的关系如图乙所示．当灯泡正常发光时，灯丝的电阻为________Ω．调节滑动变阻器R的滑片P，使灯泡L的实际功率为3.6W时，灯泡两端的电压为________V，滑动变阻器R接入电路中的阻值是________Ω．  
[image: ]
27.小凯和小明为了弄清一个未知电阻的阻值，小凯将未知电阻、电流表、电压表、滑动变阻器、开关和电源连接成了如图甲所示的电路，小凯正准备闭合开关时，旁边的小明急忙拦住他，说线接错了．  
[image: ]
①小是发现只要改接一根导线就可以连接正确，请你检查一下电路，指出改接的是________（选填：a、b、c、d、e、f、g）
②故障排除后，电阻两端的电压表示数如图乙所示，其读数为________ V．（保留两位小数）
③小凯在实验中通过调节滑动变阻器滑片，测出通过电阻R的不同电流和对应的电压值，如下表所示：
	U/V
	0.5
	1.0
	1.6
	1.9
	 2.5

	I/A
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	 0.5


根据表中的数据在图丙中画出电阻R的I﹣U关系图象．________
④由③中图象求出该电阻的阻值为________Ω．（保留一位小数） 
⑤将图甲所示电路改成如图丁所示电路，电源电压保持不变，已知R1：R2：R3=2：1：1，测得开关S断开时R2中的电流为I，消耗功率为P；则开关S闭合后，R1中的电流值为________ I，R3消耗的功率为________．    
28.LED灯是一种半导体新型节能灯．已知某LED灯在一定电压范围内的工作电流都是0.02A，只是在不同电压下发光颜色不同：当加在它上面的电压为1.8V时，它发红光：当加在它上面的电压为1.4V时，它发黄光；当加在它上面的电压为3.2V时，它发蓝光．将该LED灯与一定值电阻R串联后接在电压为5V的电源两端时它发红光，则该LED灯的电功率是 ________W，定值电阻R阻值是 ________Ω    
29.小明学习了电能表的知识后，回到家里观察电能表的示数是 [image: ]，过一段时间后，小明家电能表的示数如图所示，则小明家这段时间消耗的电能是________ kW•h；若小明只让家中一个用电器工作，观察到1min电能表的转盘转了30转，则该用电器的功率是________ kW．  
[image: ]
30.（1）如图甲所示，在胶卷盒中滴入几点酒精后密封，在下方电火花发生器产生电火花后看到的现象是 ________，该过程模拟的是 ________（发电机/电动机/热机）的工作原理；
（2）测电笔的作用是辨别 ________，如图乙所示的使用方法不规范的地方是 ________；
（3）图丙中燃料1与燃料2质量相同，水与油的质量相同，则比较不同燃料的热值，应选择 ________两图进行实验（填写ABC字母符号）；比较不同物质的比热容，应选择 ________两图进行实验（填写ABC字母符号）
[image: ]
三、解答题（共3题；共15分）
31.据媒体报导，某乡村进行电网改造时，经测算，有一条线路应采用截面积为2.5mm2的铝芯线，但电工在安装时却采用了1.5mm2铝芯线，结果酿成一场火灾。请你分析发生火灾的原因。    



[image: ]32.如图所示，定值电阻R1和R2  ， 其中R2=10Ω，当开关闭合时，R1两端的电压为4V，电流表的示数为0.2A。求：
（1）R1的电阻大小；
（2）R2两端的电压；
（3）整个电路10s内消耗的电能。

33.在进行物理课外实践活动中，晓彤同学进行了用电热水壶烧水问题的研究，他选择了如图型号的电热水壶，经过研究发现在白天和傍晚时（气压不变），使用同一电热水壶装满20℃水烧开所用时间不同，白天需用10min，而晚上却用12min．
（1）请计算该电水壶正常工作10min消耗的电能是多少？
（2）晓彤同学使用了300r/kW•h的电能表在晚上单独烧同样多的水，发现在2min内电能表转盘转过了14圈，计算此时电热水壶电功率，并说明白天和夜晚烧水时间不同的最可能原因是什么？
（3）通过计算和日常经验说明提高烧水效率的可行方法．
[image: ]



四、实验探究题（共3题；共29分）
34.在“测定小灯泡的电功率”实验中，实验室提供的电源为两节新干电池，电源电压保持不变，滑动变阻器上标有“50Ω  2A”字样，小灯上标有“2.5V”字样。
（1）在横线上画出正确的电路图
（2）正确连接电路，闭合电键S后，为使小灯泡能够正常发光，正确的操作是________ ，直到________  为止。
35.在“测量小灯泡的电功率”实验中，选用的小灯泡上标有“2.5V”字样，电源电压为两节新干电池，可供选用的滑动变阻器三个，分别为R1“10Ω 2A”、R2“20Ω 1.5A”和 R3“100Ω 1A”．
（1）小华连接了如图甲所示的电路，闭合开关前，小明发现有一根导线连接错误，请你用笔在图中这根导线上画“×”，并重新画一根正确连接电路的导线（导线不能交叉）．
[image: ]
（2）正确连接电路后，将滑动变阻器调到最大阻值．闭合开关，调节滑动变阻器，当小灯泡两端的电压是2.5V时，电流表的示数如图乙所示，则通过小灯泡的电流是________A，小灯泡的额定功率是________W．

[image: ]
（3）小华按照正确方法进行了多次实验，测量数据和观察到的现象如下表所示．
	实验序号
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	发光情况
	明亮
	亮
	较亮
	较暗
	微光
	熄灭

	电压U/V
	2.5
	2.1
	1.7
	1.3
	1
	0.5

	电流I/A
	★
	0.26
	0.24
	0.22
	0.20
	0.16


分析表格中的实验数据可知：
①小灯泡的亮度与实际电功率的关系是________；
②小华进行多次实验的目的是为了________；
③该实验最适合选用的滑动变阻器是________（选填R1/R2/R3）．
36.在测定“小灯泡电功率”的实验中，电源电压为4.5V，小灯泡额定电压为2.5V、电阻约为10Ω． [image: ]
（1）连接电路时开关应________，电流表的量程应选________A．
（2）请你用笔画线代替导线，将图甲中的实物电路连接完整．
（3）闭合开关前，图1中滑动变阻器的滑片P应位于________（选填“A”或“B”）端．
（4）小叶同学闭合开关，移动滑片P到某一点时，电压表示数（如图2所示）为________V若他想测量小灯泡的额定功率，应将图1中滑片P向________（选填“A”或“B”）端移动，使电压表的示数为2.5V．
（5）小向同学移动滑片P，记下多组对应的电压表和电流表的示数，并绘制成图3所示的，I﹣U图象，根据图象信息，可计算出小灯泡的额定功率是________W．
（6）（6）小勇同学在实验中连接好电路，闭合开关，移动变阻器滑片P，发现小灯泡始终不亮，电压表有示数，电流表无示数，原因可能________ （写出一种即可）．




参考答案及解析部分
一、单选题
1.【答案】C  2.【答案】D  3.【答案】B  4.【答案】C  5.【答案】D  6.【答案】D  7.【答案】B  
8.【答案】B  9.【答案】C  10.【答案】D  11.【答案】D  12.【答案】C  13.【答案】D  14.【答案】C  
15.【答案】A  16.【答案】A  17.【答案】D  18.【答案】C  
二、填空题
19.【答案】正常                                  20.【答案】1210；0.96  
21.【答案】0.225                                 22.【答案】220；并联；变大；0.2；电能  
23.【答案】2：1；9：2                           24.【答案】2200；3.6×105；600  
25.【答案】并联；48                             26.【答案】60；12；693.3  
27.【答案】d；1.40；
[image: ]；5.0；1.2；0.36P  
28.【答案】0.036；160                                29.【答案】18.2；1.2  
30.【答案】盒盖飞出，盒口有白雾生成；热机；火线与零线；手未接触笔尾金属电极；AB；AC
三、解答题
31.【答案】解：长度与材料相同的电线，横截面积较小的电线电阻较大，根据Q=I2Rt，电线中的电流和通电时间都不变的情况下，电阻大的电线产生的热量会明显增加，温度明显升高，会烧坏电线的绝缘皮，引起火灾。  
32.【答案】解：（1）由图可知，两电阻串联，电流相等，R1=U1/I=4V/0.2A=20Ω
（2）R2两端的电压U2=IR2=0.2A×10Ω=2V
（3）整个电路10s内消耗的电能W=UIt=（U1+U2）It=（2V+4V）×0.2A×10s=12J。
33.【答案】解：
（1）由题知，电水壶的额定功率1500W，由P=[image: ]可得电水壶正常工作10min消耗的电能：
W=P额t=1500W×10×60s=9×105J；
（2）电能表表盘转14圈消耗的电能：
W′=[image: ]kW•h=1.68×105J；
电水壶的实际功率：
P实=[image: ]=1400W，
烧开同样的水，水需要吸收热量是相同的，因为P实＜P额  ， 所以用的时间不一样，可能是夜晚使用的用电器（较多）总功率较大，使干路电流很大，导线分得更多电压，使得实际电压低于额定电压的缘故；
（3）壶中水烧开水吸的热量：
Q吸=cm（t﹣t0）=4.2×103J/（kg•℃）×2kg×（100℃﹣20℃）=6.72×105J，
由此知：Q吸＜W，说明烧水的过程消耗电能产生的热量并没被水全部吸收，存在有热散失，为了提高烧水效率可以给壶嘴加盖．
答：（1）电水壶正常工作10min消耗的电能是9×105J；
（2）此时电热水壶实际电功率为1400W，夜晚使用的用电器（较多）总功率较大，使干路电流很大，导线分得更多电压，使得实际电压低于额定电压；
（3）可以给壶嘴加盖．  
四、实验探究题
34.【答案】（1）
[image: ]
（2）移动滑动变阻器；电压表显示2.5V
35.【答案】（1）解：如图所示：

[image: ]
（2）0.16；0.4
（3）灯泡实际功率越大，小灯泡越亮；得出灯泡实际功率随电压变化的规律；R2 ． 
36.【答案】（1）断开；0～0.6A
（2）见图 [image: ]
（3）A（4）2.3；B（5）0.5（6）小灯泡断路  
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